

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ВТОРНИК,

17 ИЮЛЯ 1979 ГОДА.

№ 82

ЦЕНА 2 КОП.

Устная политическая агитация

УСТНАЯ АГИТАЦИЯ, несмотря на огромное, всевозрастающее значение средств массовой информации и пропаганды была и остается важной сферой партийной деятельности, одной из активных форм постоянной связи партийных организаций с массами. Все содержание политической агитации в современных условиях определяется борьбой советских людей за последовательное осуществление решений XXV съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК партии.

В материалах XXV съезда партии в ряде партийных документов, в том числе в постановлениях ЦК «о повышении роли устной политической агитации в выполнении решений XXV съезда КПСС», «о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» ясно сказано о том, что подлежит делать партийным организациям по улучшению руководства политической агитацией, лекционной пропагандой с тем, чтобы поднять их на уровень требований времени. Главное состоит в том, чтобы политическая агитация активно содействовала воспитанию трудящихся в духе коммунистической убежденности, возбуждала творческую энергию, предметно влияла на развитие социалистического соревнования, повышение производительности труда и т. д.

Партийные организации нашего района очень правильно поступают, когда берут на вооружение все ценное, что появилось в политической работе в период обсуждения и принятия новой Конституции СССР, подготовки к 60-летию Великого Октября, выборов в Верховный Совет СССР.

Самый массовый отряд идеологических бойцов в районе — это агитаторы. Их число превышает 400. Среди агитаторов 123 коммуниста и 141 комсомолец. Сила агитатора — в живом общении с людьми. Смысл, значение его общения — в комментировании фактов и явлений в общественной жизни, в разъяснении решечь партийных и советских планов, в непринужденной групповой беседе, пробуждающей слушателей к обмену мнениями, к тому, чтобы внести еще больший вклад в работу коллектива.

Следует отметить тот положительный факт, что большинство наших агитаторов отличает хорошая, эффективная работа, они, как правило,

не ограничиваются тем, что слушатели узнают из газет, радио и телепередач, стараются привести новые данные, факты, обобщить их применительно к задачам коллектива. Другим основным звеном устной политической агитации являются группы политинформаторов. Их отряд насчитывает свыше 180 человек, больше половины из которых коммунисты и комсомольцы. Группы политинформаторов, как правило, формируются из опытных, теоретически подготовленных активистов, большинство из них имеют высшее образование. Поэтому каждый из них способен квалифицированно комментировать вопросы политической, экономической, культурной жизни страны.

Ценно то, что политинформаторы специализируются по тем или иным проблемам. С этой целью в группах выделяются секции по вопросам политической жизни страны, экономической политики и т. д. При райкоме партии действует школа политинформаторов и руководителей агитколлективов, где они повышают свой политический и профессиональный уровень. Постоянный и действенный контроль за содержанием бесед и информации позволяют вовремя подметать недостатки, выявить ценный опыт, принимать меры к его распространению.

К сожалению, не все партийные организации поступают таким образом. Так, в Уренгойском строительно-монтажном управлении, совхозе «Верхне-Пурковский», рыбозаводе, Халесовинском промыслово-охотниччьем хозяйстве и ряде других предприятий и организаций района не всегда осуществляется контроль за проведением политинформаций, не все благополучно обстоит с составлением графиков.

Устная политическая агитация — это один из боевых участков деятельности первичной парторганизации, ее парткома или бюро. В поле их деятельности должно находиться все, что обеспечивает высокий организационный и идейный уровень мероприятий, их действенность. Дело за тем, чтобы как можно эффективнее использовать весь арсенал средств для усиления политического влияния на каждый трудовой коллектив, в том числе и устную политическую агитацию.

Ударному году-ударный труд!

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

Социалистические обязательства за первое полугодие 1979 года в Таркосалинском автохозяйстве по перевозке народно-хозяйственных грузов вы-

полнены на 111,6 процента. Всего перевезено 131,1 тысяч тонн, вместо 117,5 тысяч тонн по обязательствам.

Наш корр.



ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ

Юрий Александрович Чадов, звеньевой из бригады вышко-монтажников Н. Е. Осина из Уренгойской ВМК, является одним из лучших рационализаторов в нашем районе. На его

счету свыше двадцати рабочих предложений и изобретений, давших при их внедрении экономический эффект на десятки тысяч рублей.

Ю. А. Чадов не только вы-

соквалифицированный монтажник, но и отличный сварщик и тракторист. Недавно он был премирован за свою рационализаторскую деятельность.

В. БЕЛОВ.

БЕСПОКОЙНАЯ РАБОТА

В ТРИ ЧАСА НОЧИ ВЫШЛА из строя коробка передач. Это поняли все, кто находился в этот момент на буровой: вместо равномерного гудения валов послышались перебои, скрежет металла. Бурение пришло прекратить.

Как оказалось, полетела коническая шестерня и подшипник на ведомом валу. Через несколько часов вертолет МИ-8 доставил на буровую ремонтную бригаду (инженер-механик А. Швейд, слесари В. Вертугел и С. Гребнев), коническую шестерню и ведомый вал для станка ВУ-75.

Коническую шестерню заменили быстро, а вот с подшипником горячей насадки проворолись полдня. Но чтобы не терять больше времени, решили заменить ведомый вал.

К буровой подогнали трактор. Стальной трос от него перекинули через одну из горизонтальных балок в верхней части вышки, после чего трактор стал отъезжать, а вал медленно подниматься вверх.

За веревку, привязанную к

валу, ухватились почти все, кто был на буровой.

— Раз, два, взяли! — командует дизелист Михаил Фиников.

Вся эта операция продолжается до тех пор, пока вал не оказывается на земле. Установка запасного вала происходит в обратном порядке.

Репортаж

В коробке передач слесари постоянно находят сколотые зубья от конической шестерни. У зубьев гладкая поверхность излома, что происходит обычно от усталости металла. Да и на самой шестерне отчетливо видны маленькие трещины. Этим станком бурят уже пятую скважину. Оборудование уже пендажное.

И действительно, только закончился ремонт коробки передач, как новая неисправность: в компрессоре «съело» шпонку. Перерывы все ящики у слесарей, нашли старую

шпонку.

Осталась последняя недостающая для работы деталь — воздухораспределитель. А. Швейд по радио передал его чертеж на базу, там его изготавливают и уже через 8 часов вертолет МИ-8 доставляет воздухораспределитель на буровую.

Сият ремонтники урывками, особенно их руководитель А. Швейд. Только он заберется под марлевый полог в балке, чтобы вздрогнуть часок-другой, а его уже онять вызывают к буровому станку для консультации. А работать на буровой нелегко. Руки у ремонтников по локти в машинном масле.

Через двое суток после начала ремонтных работ авария была ликвидирована. Бригада В. А. Исаева возобновила бурение скважины. А бригада А. Швейда после короткого отпуска вылетела на ликвидацию новой аварии. Спокойной жизни у ремонтников не бывает.

А. ЖУНИН.

Дневник навигации

ИДЕТ ТРАНЗИТ

Из Салехарда курсом в верховье реки Пур идет транзитный груз. В трюмах лихтера МТ-10—942 тонны строительных материалов для Тарко-Сале.

* * *

В адрес Таркосалинского СУ-2 из Тазовского речного порта вышел РТ-394 с площадкой МП-416, он доставит 940 тонн круглого леса. 600 тонн лесоматериалов доставит из Тазовска РТ-395 с площадкой МП-283.

ДЛЯ БУРОВИКОВ

Продолжается интенсивный завоз грузов речным транспортом на буровые Таркосалинской НРЭ. До того, как спадет вода, они должны обеспечить всем необходимым самые отдаленные буровые. Так, по реке Тыдьотта с заданием доставить баржу с оборудованием на буровую Р-53 пошел БТ-270. Теплоход «Онega» с двумя площадками ГП-93 и ГП-65 взял курс в верховья реки Пяку-Пур. На борту 400 тонн оборудования, необходимого для буровой Р-400. БТ-276 и «Ладога» повели нефтеналивную баржу на первую подбазу. Они доставят 600 тонн дизельного топлива.

ГТ-35 с площадкой ГП-86 доставит 200 тонн бурильных труб на первую подбазу Таркосалинской НРЭ.

В. КЛАВИН.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

* ЗВАНИЕ КОММУНИСТА ОБЯЗЫВАЕТ * НАШ ГЛАВНЫЙ МЕТОД * «ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ» * В ГОСТИ К БУРОВИКАМ * НОВЫЕ ФОРМЫ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ *

ВЫСОКОЕ звание члена партии обязывает быть сознательным, неустанным проводником политики КПСС. Активность коммуниста развивается в практических делах. Важную роль играют партийные поручения. Во многих решениях КПСС подчеркивается, что одна из важных задач — повысить чувство ответственности каждого коммуниста за состояние дел в своей организации, за неукоснительное соблюдение требований устава КПСС. И это понятно. Оттого, как коммунисты осуществляют свою авангардную роль, зависит влияние партийной организации на жизнь и работу коллектива.

Партийный комитет Тарко-салинской нефтеразведочной экспедиции руководствуется ленинским принципом колlettivnosti в работе. Мы стремимся постоянно к тому, чтобы главным в стиле и методе нашей деятельности была живая организаторская работа непосредственно на буровых, в цехах, на производственных участках, контроль и организация фактического исполнения высочайших партийных органов, а также решения, которые мы принимаем на парткоме.

Сегодня в составе нашего партийного комитета девять человек. В него вошли авторитетные коммунисты, пользующиеся уважением в рабочих

коллективах. Взять В. Понкратову, которая является заместителем секретаря парткома по идеологии. В коллективе нефтеразведчиков накоплен опыт широкого привлечения специалистов среднего звена к идеино-политическому воспитанию.

Широкий круг насущных

своевременно вскрывает проштады в работе коллектива АТХ, борется с бесхозяйственностью, выводит на «чистую воду» тех, кто плохо эксплуатирует технику, не бережет народное добро.

М. Я. Даниловский отвечает за работу первичных партийных организаций. И надо

и комсомольским организациям.

За работу общественных организаций отвечает член парткома В. Исаев. Ради справедливости надо отметить, что некоторые общественные организации заметно активизировали свою работу. В этом отношении заслуживает внимания работа общества «Знание», в котором насчитывается около 30 лекторов. Они разделены на несколько секторов, что дает возможность более целенаправленно вести работу, творчески подходить к ней. Лекторы частые гости на буро-

и последнее время социалистическое соревнование в экспедиции обогатилось новой формой: соревнование смежников. Буровики и вышкимонтажники организовали труд по принципу графика-эстафеты. Задача разведочного комитета состоит в широком показе такого нового трудового соперничества. Члену парткома председателю разведочного комитета экспедиции Г. Казакову необходимо больше проявлять настойчивости в организации социалистического соревнования. Следует усилить воспитательную работу

Коммунист в парткоме

задач охватывает экономическое образование трудящихся. На занятиях политшкол, экономических семинаров, школ коммунистического труда очень часто выносятся предложения по улучшению качества работы, развитию социалистического соревнования. Ни одно ценное предложение, начинание не остается без внимания.

НЕ РАДИ КРАСНОГО словца мы говорим: коммунист за все в ответе. В нашей партийной организации есть коммунисты, которые интересы партии ставят превыше всего. К ним относится член парткома водитель АТХ М. Я. Даниловский. Он один из передовых шоферов автопредприятия, является ударником коммунистического труда. Возглавляемая М. Я. Даниловским группа народных контролеров очень умело использует разные формы работы,

сказать, что неплохо выполняется это поручение. У нас много хороших цеховых парторганизаций. В первую очередь к ним можно отнести коммунистов энергоцеха, (секретарь В. Стебачев), административно-управленческого аппарата экспедиции (секретарь Л. Воронцова), базы производственного обслуживания (секретарь В. Савенков), партгруппу детского сада (партгруппорг В. Пахомова).

Эти цеховые организации добиваются улучшения производственной деятельности. У энергетиков, например, выработка энергии всегда выше плановой.

Однако, партком не удовлетворен еще работой цеховых парторганизаций и партгрупп. Некоторые из них недостаточно наладили контроль за производственной деятельностью, призвали требовательность к коммунистам, к профсоюзным

цехах, на участках. Неплохо работает женсовет, который возглавляет коммунист И. Жуковская. Что нельзя сказать о центральной группе народного контроля, где председателем Д. Дорохин. Надо сказать прямо, что народные дозорные заметно ослабили свою работу. До сих пор не активизировал работу товарищеский суд, где председателем Б. Никулин. Поэтому члену парткома В. Исаеву надо больше уделить внимание работе общественных организаций, подтянуть их до уровня требований сегодняшнего дня.

В ПОСТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы» говорится об активизации социалистического соревнования, потому что оно является важнейшим средством подъема политической активности трудящихся.

Партком, все коммунисты нашей партийной организации делают все от них зависящее, чтобы в полной мере использовать воспитательный потенциал соревнования, планомерно и целенаправленно формировать у людей коммунистическое отношение к труду, чувство хозяина своего производства, высокую дисциплину.

Ю. ВИЛКОВ,
секретарь парткома Тарко-
салинской нефтеразведочной
экспедиции.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ обязательствах коллектива нефтеразведочной экспедиции записал: пробурить сверх плана 2000 метров горных пород, повысить производительность труда на 2 процента, сэкономить материалы, инструмента, горюче-смазочных материалов на 45 тысяч рублей. Успешное решение намеченного требует дальнейшего совершенствования идеино-воспитательной работы. Наглядная агитация рассматривается как один из ее важных участков.

Возле управления нефтеразведочной экспедиции есть уютный скверик, отгороженный штакетником. Здесь и разместился стенд «Ленинским курсом — к новым победам». Он со вкусом оформлен, останавливает взор. Небольшой по объему, он вмещает четыре раздела, объединенных одной темой. Право открыть стенд предоставлено передовикам производства. Здесь представлены фамилии передовиков экспедиции: старшего турбиста В. П. Лаврентьева, токаря О. К. Вдовина и другие.

Далее идут соцобязательства.

Ежеквартально на почетном стендзе называют службы, ко-

торые выходят победителями в соцсоревновании. И завершается этот уголок доской показателей, на которой отражаются итоги ежемесячной работы. Она призвана комментировать ход выполнения соцобязательств.

Доброе впечатление оставляет монументальная экспози-

На домах по улице Геологов привлекают внимание транспаранты. Они несут конкретную информацию, «25000 кгогонных метров горных пород — обязательство буровой бригады мастера В. А. Исаева в 1979 году». Другой транспарант сообщает о соцобязательствах буровой бригады

сравнении, раскрывали их. Тогда и отстающие не будут оставаться в тени.

УПУЩЕНЫ и другие главные темы дня: борьба за эффективность и качество работы, бережливость и экономию, работа без отстающих, распространение передового опыта. Опыт,

бований. Однако желаемое не приходит само по себе, а достигается в результате повседневного, вдумчивого партийного руководства, профсоюзной заботы.

В этой корреспонденции мы не стали останавливаться на наглядной агитации геофизической экспедиции. Но

3. Во имя завтраших побед

ция, расположенная около районного Дома культуры. Она несет в себе большую смысловую нагрузку, повествуя в цифрах и художественных образах о развитии нефтяной и газовой промышленности края за годы пятилетки. Гармонично вписывается в этот стенд галерея славы «Наша ветераны». Таким образом символизируется причастность ветеранов труда к значительным делам нашего времени. Жаль только, нет рядом с ярко выписанными фамилиями портретов знатных людей: турбиниста П. А. Шуляка, бурильщика В. И. Болдырева, машиниста котельных установок А. А. Иващенко и других. Эффект восприятия от этого заметно снижается.

В. И. Прокунина. Добрая задумка. Такая конкретная агитация и способна побудить у других желание равняться на передовиков.

Бесспорно, что наглядной агитации в экспедиции уделяется внимание. Однако возможности ее используются далеко не полностью. Редко в газетной витрине видите свежую газету. Совершенно гол комсомольский стенд.

Обращает на себя внимание некоторая однобокость в содержании изобразительной агитации. Ее роль просматривается в развертывании соцсоревнования. Но она могла быть более значительной, если бы на стенах появлялись не только конечные результаты, а чтобы цифры показывали в

допустим, мастера Исаева мог стать посредством наглядной агитации достоянием других.

Одна немаловажная деталь: успех наглядной агитации в оперативности. В июне бригада мастера Исаева досрочно выполнила задание четырех лет. Эта ли не тема для агитационной информации? Мог появиться тогда транспарант, сообщающий о победе, призывающий следовать примеру новатора. Наглядная агитация должна идти не только в ногу со временем — это ее золотое правило, но и чуть вперед, ведь она зовет к завтрашним, еще более высоким рубежам.

В экспедиции есть все возможности поставить и наглядную агитацию на уровень тре-

ка говорить не о чем. Положено лишь начало оформлению. Партийная и профсоюзная организация правильно понимают свои задачи. Разработан план оформления. Остается лишь пожелать, чтобы работы были ускорены.

Наглядную агитацию рассматривают как один из боевых участков воспитательной работы. Долг партийных и профсоюзных организаций — постоянно совершенствовать ее формы и средства в соответствии с требованиями жизни, чтобы изобразительная агитация выступала страстным агитатором, мобилизовывая людей на новые трудовые свершения.

С. КОЖИНА.



ЧИТАТЕЛЬ

сообщает

тревожится

отвечает

Обзор писем

Неиссякаемый родник

ИЮНЬ, ПОСЛЕДНИЙ месяц полугодия, в жизни района был отмечен высоким трудовым подъемом. Отлично потрудилась вышкомонтажная бригада А. Посночина, в рекордный срок смонтировав буровую установку. Буровая бригада мастера В. Исаева досрочно выполнила план четвертого года пятилетки. Значительно перекрывая план, трудилась буровая бригада мастера Н. Глебова. Замечательно работали рыбаки гослова. Наивысших достижений добились строители стальной трассы «Сургут — Уренгой». Об этом сообщали нам наши корреспонденты.

В трудовых коллективах продолжалось изучение постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». И это нашло отражение в газете. На основе писем организованы и проведены два «круглых стола» «Северного луча» — по вопросам идеологической работы и содружества сменников.

Барометром, чутко отражающим жизнь, называют редакционную почту. И действительно, каждый раз почта приносит корреспонденцию, в которой авторы, как правило, поднимают вопросы, волнующие читателей.

В письмах — рассказы о

производственных достижениях, о людях, чьим трудом куется слава коллектива, о том, что мешает движению вперед, об условиях быта. Думаем, вызвали интерес у читателей такие материалы: «Проблемы решать комплексно» Г. Картмаких (№ 67 за 12 июня), «С любимыми не расставайтесь» Н. Кузьминой (№ 64 за 5 июня), «И так каждую смену» И. Терентьева (№ 73 за 26 июня), «Нужен комплекс мер» В. Гринишана (№ 73 за 26 июня).

Редакция за полугодие получила 516 писем. Большинство из них опубликовано.

Общественные корреспонденты вели разговор о проблемах трудового воспитания, на моральную тему, о первом опыте, о задачах, волнующих отстающий коллектив.

Немало приходит в редакцию писем — благодарностей. Есть у наших современников отличительная черта — не проходить мимо добра, откликаться на него. Идут к нам письма, полные сердечной благодарности врачам, медсестрам, всем людям, щедрым душой, умеющим помочь в минуту беды. Эти письма находят место на газетной странице.

Началось второе полугодие. Все организации и предприятия наметили более высокие рубежи и задались целью их выполнить. Нам бы хотелось, уважаемые товарищи, чтобы в редакционной почте было еще больше ваших писем. Главной темой газеты остается тема соцсвернования. Как выполняются социалистические обязательства, что способствует достижению наивысшей производительности труда, что мешает отстающим выйти вперед — эти вопросы ждут дальнейшего освещения в газете. Мы ждем также сообщений от трассовиков железодорожной магистрали «Сургут — Уренгой», от строителей, транспортников, речников.

Чем живет комсомол? Как готовится к началу учебного года школы?

Вот лишь отдельные темы, которые с помощью нашего актива мы намерены поднимать и дальше. И очень ждем от вас рассказов о своих товарищах по работе, о красоте нашего края.

Ваши письма — тот неиссякаемый родник, из которого мы черпаем темы, помогающие нам в решении ежедневных задач. Ждем новых писем, дорогие читатели!

К. СВЕТОВА.

Когда рядом инициатива

Успех любого коллектива достигается общими усилиями: важен максимальный вклад каждого. В бригаде испытания скважин, в которой я работал мастером, конечный результат зависит от согласованных действий всех членов вахты. Такое взаимопонимание было достигнуто во всех трех маленьких коллективах — вахтах. Тон задавали ветераны, не по возрасту, а по стажу работы в бригаде. Она «живет» с января 1978 года. Бурильщик Н. И.

Личинин, помощники бурильщика А. А. Штука, П. И. Теплов, дизельщик В. Я. Лошаев в бригаде с первых дней. Благодаря вот этим людям и сложился коллектив.

Все члены этой бригады — инициативные люди. Случилось что, не ждут, стараются найти выход из положения. Вот простой пример. Приехали мы на скважину № 82. Не было на буровой бани. Ребята, не долго думая, приспособили под нее старый балок, кем-то заброшенный, сами оборудовали, подключили к котельной. А до нас жили здесь еще две бригады, и конечно сетовали на неудобства, но на этом и кончалось.

В. СТЕПАНОВ,

инженер-геолог НРЭ.

Острый сигнал А ГРОХОТА НЕ УБАВИЛОСЬ

Нас, жителей дома № 11 по улице Тарасова, не покидает ощущение, что мы находимся где-то в радиусе землетрясения или рядом с действующим вулканом. Что за гиперболы, может спросить недоверчивый читатель, какие землетрясения здесь, в приполярном крае?

Нам бы хотелось пригласить этого сомневающегося человека к нам в дом.

И тут бы его сомнения исчезли. В квартирах мебель находится, что называется, в движении. И тщетно, если гость заговорит при открытой форточке — услышать друг друга будет почти невозможно. Что там человеческий голос по сравнению с могучим грохотом, лязгом тракторов, катарилляров, ГТТ и прочих механизмов и автомашин? В постоянном страхе мы и за детей, которые играют около дома. А корень зла вот он, рядом: проезжая дорога. На ней круглосуточно продолжается жизнь, как это и положено. Только вот положено ли проводить проезжую дорогу в метре или чуть более от жилого дома? С таким вопросом обращались мы в свое время и в РОВД, и в поселковый Совет, и в другие инстанции.

Решением исполкома было запрещено движение по этой улице тяжелого транспорта. Из посовета нам ответили, что водителям АТХ, ПГЭ, ВМК здесь тоже нельзя проезжать. Однако шума и грохота после ответа ничуть не убавилось. Создается впечатление, что все решения остались лишь на бумаге. Не стали руководством к действию ни для работников ГАИ, ни для автохозяйств.

Жители дома № 11 по улице Тарасова.
п. Тарко-Сале

РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЕТ:

Заместитель по быту и кадрам ГОРЭМ-36 В. ШИНГУР:

Указанные в статье «Прежде всего профилактическая работа» («Северный луч», № 57 за 22 мая) недостатки по противожарным нормам на объектах ГОРЭМ-36 действительно имели место.

В настоящее время на всех объектах производственного и коммунально-бытового назначения установлены противопожарные щиты, укомплектованные противопожарным инвентарем. Заряженны и выведены огнетушители. Организовано постоянное дежурство добровольных пожарных дружин. Осуществляет постоянное дежурство пожарная машина, кроме того установлена мотопомпа на водовозной машине. Строящиеся объекты охраняются, заканчивается строительно-брандмауэрных стен на никеле. Ведется строительство водопровода по поселку с устройством пожарных гидрантов.

Письмо с комментарием

ДЕЙСТВИТЕЛЕН ЛИ СТАРЫЙ ПАСПОРТ?

Ответьте нам, пожалуйста.

Письмо это мы попросили прокомментировать начальника РОВД В. Г. Голикова: «В соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 28 августа 1974 года, утвердившим Положение о паспортной системе в СССР, замена пас-

порта будет продолжена до 31 декабря 1981 года.

Старый паспорт считается действительным, если срок его действия истек после первого июля 1975 года. А значит, он действует параллельно с паспортом нового образца.

Паспорта же, срок действия которых истек до 1 июля 1975

года, считаются недействительными. По ним, естественно, не может быть выдан и авиабилет.

В целях исключения подобной ситуации, о возможности которой сообщает тов. Иванов, необходимо своевременно заменить старый документ на паспорт нового образца.»

В СОДОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ рыбкоопа записано: продать сверх плана продовольственных товаров на сумму 10000 рублей. Добиться этого на предприятии думают за счет внедрения более действенных форм торговли, в частности, разъездной. Мы обеспечиваем промышленными и продовольственными товарами население, живущее и работающее в тундре. Поскольку у наших коренных покупателей работа носит передвижной характер, то и мы должны строить свое дело так, чтобы приблизиться к ним.

Разъездная торговля практикуется в поселке Самбург, там

есть для этого специальный человек. За ним закреплен катор, предоставленный совхозом «Шуровский». Он берет товар на базе и направ-

ду разъездная торговля в Самбурге принесла в общую кассу три тысячи 600 рублей. Нынче ожидается увеличение суммы.

Идем к покупателю

Ляется в точки лова к рыбакам, оленеводам. Такая форма работы несет двойную выгоду. Способствует повышению производительности труда ловушников: им не надо лишний раз добираться до поселка за покупками, стоять в очереди. С другой стороны, увеличивается товарооборот нашего предприятия. В прошлом го-

дням же образом думаем строить работу и в райцентре. Будет специальный работник, который сможет разъезжать по точкам лова к рыбакам. Тем более это возможно благодаря самоходному двадцатитонному катеру, которым мы нынче располагаем. Добрую службу сослужит разъездная торговля и во время сенокоса, снабжая

вовремя свежими продуктами и всем необходимым.

Может возникнуть вопрос, а как же снабжаются те работники тундры, которые трудятся в районных поселках Вынгапур, Халесовая, Харампур? Так как там еще не налажена разъездная торговля, миссию эту на себя берут продавцы поселковых магазинов. Поселки и совхозы имеют со всеми рыболовецкими, оленеводческими участками постоянную связь. Продавцы, как правило, принимают по рации заявки, чаще же их оформляют письменно.

В. ДОЛГАН.

Реплика

СЛОВА НА ВЕТЕР

Коллектив ОРСа СМП-565 призван обеспечить строителей железной дороги Сургут — Уренгой продуктами питания, промышленными товарами. Надо сказать, что работники прилавка, кухни много делают для того, чтобы как можно лучше организовать торговлю на всех точках.

Однако не всегда мы ощущаем необходимую помощь со стороны руководителей поездов. Взять строительно-монтажный поезд № 565, где начальником сейчас В. Гаврилов. В свое время был составлен специальный документ, подписанный этим руководителем, где намечались сроки ремонта складских помещений, овощехранилища. Проходят дни, недели, к ремонтным работам строители еще не приступили. Выходит, что В. Гаврилов бросил слова на ветер.

П. ИГНАТЕНКО,
нач. ОРСа СМП-565.

(Продолжение. Нач. в № 81)

Возвращение на базу, в салехарскую цивилизацию, было праздником. Но, как и положено праздникам, он предоставляется раз в году.

Зато гораздо чаще отмечали другие торжества, — рассказывает Наливкин. — Когда находили выходы «коренных» пород, свидетельствовавшие о подъеме пластов на дневную поверхность. Если приподняты верхние пласти поверхности, то должны быть приподняты и глубинные, в изгибах которых обычно и скапливаются залежи углеводородного сырья. Такой «коренной» выход тщательнейшим образом проверяли: а не присущи ли эти породы ледниками или льдинами, плававшими по древним морям, когда-то покрывавшим эти территории. Только после всесторонней экспертизы с попутным самолетом посыпали известие на базу. Но и таких празников было не столь уж много, меньше десятка за сезон.

«Салехарские ленинградцы» не прерывают своих дружеских связей.

— Вы еще обязательно встретитесь с Николаем Григорьевичем Чочиа — посоветовал мне Василий Дмитриевич. — Он был первым начальником партии, да и результаты у него оказались познаменитые.

РАНИМ УТРОМ (у профессора Чочиа вечер загружен) я сидел в уютной, заставленной книжными пол-

Одни ушли. Другие постарели. В науках ужас как поднаторели, Но салехарский безмятежный дух Еще царит...

— Слово «безмятежный» непосвященному может показаться здесь не совсем уместным, — извиняюще улыбается Чочиа. — Но мне оно ка-

чувствуется и в них.

— Мы же были все тогда молодыми, — комментирует Чочиа. — Посмотрите на этого юношу с рюкзаком, ведь это ваш знакомец Наливкин. Ядро партии составляли люди, всего за год до этого закончившие институты, энергичные парни и девчата. Возраст, когда все преграды преодолимы. Если вы знакомились с иссле-

Время Ямала

ками, явно еще петербургского возраста квартире. Чисто профессорского обличья хозяин, с приветливостью человека, умеющего ценить людское общество (как никак полевик с многолетним стажем!) с готовностью достает с заветной полки красиво оформленный альбом:

— Что мы будем говорить, когда все это можно посмотреть.

Альбом подарили коллеги по пятой экспедиции к юбилею профессора. Снимки предваряют дружеская подпись экспедиционного поэта:

жется единственно и точно верным. Поэт отметил не расплывчатость покоя, а наоборот состояние нескованности, творческой свободы, той атмосферы, когда ты полностью можешь отдаваться делу, как бы трудно ни было.

Наверное, думается и мне, только в такой атмосфере и могло начинаться то событие, которое позже назовут «открытием века».

Фотографии любительские, плохонькие, но эта «творческая безмятежность» людей, которые выглядят маленькими среди огромности тундры,

дователями Севера, то наверняка заметили одну особенность: сюючили в основе своей очень молодые люди.

— А это «мечта геолога», — переходит профессор к другому снимку. На фотографии нечто, напоминающее сильно увеличенный штопор, насыженный на тонкие трубки. — Весила эта «мечта», — продолжает комментарий учёный, — где-то пуда два, и таскать ее приходилось в основном, простите за грубое слово, на собственном горбу.

А. ОМЕЛЬЧУК.
(Окончание следует)



СТРАНИЧКИ 20 - 21

Свидетель, который кусается

1 марта этого года на 3-4 страницах «Блокнота» рассказывалось о работе районного отдела записей актов гражданского состояния. Суть дела была в том, что молодые люди в назначенный срок пришли зарегистрировать брак, а в ЗАГСе никого не оказалось. И так было несколько раз.

И вот снова письмо в редакцию. И снова с упреком в адрес этого учреждения. Автор письма товарищ Войцеховская из Тарко-Сале опять-таки с грустью пишет о том... Впрочем, об этом следующая страничка.

Огромное большинство взрослых людей как самый большой праздник проносят через всю свою жизнь то, что связано со счастливыми днями свадьбы. Тут и первая встреча, затем первое тревожное чувство — родилась любовь! Тут и трепетные минуты ожидания свиданий. Наконец, обоядные признания, заявление в ЗАГС, мучительно долгий испытательный срок и регистрация брака.

21

«Когда мы приходили подавать заявление, — пишет в редакцию автор, — то в помещении ЗАГСа увидели, между прочим, и собаку. 15 июня этого года нам — уже с мужем! — в торжественной обстановке вручили свидетельства о браке. И опять тут была та самая собака. Понимаете, такой волнующий момент, а собака бродит возле ног (я с детства боюсь собак), обнюхивает, — а вдруг укусит! Тут уже не до улыбок, не до радости...»

Да, загадочная собака. Впрочем, тут может быть два варианта: либо она «штатный сотрудник» этого заведения, либо ее приглашают на случай нехватки свидетелей. Пусть она не умеет говорить и расписываться, но все же такие живые существа, да и всегда под рукой. В общем, как хотел автор письма, можно воссиянуть стихами:

Это что же творится в ЗАГС:
Там свидетель, который кусается!

В. ВЛАДИМОВ.

Сохранить на века

Гарантию неприкосновенности получил большой массив Половецко-Купанских болот, расположенных в Переплавском районе. Изучив рекомендации ученых, Ярославский облисполком принял решение объявить этот массив памятником природы. Одновременно охранные грамоты получили Колокшинское болото в Рыбинском районе и Сосновое — в Брейтовском.

Ярославским болотам, которых в здешнем краю насчитывается более тысячи, издревле отведена природой особая роль — служить главным водосборочным бассейном верховьев Волги. Словно губка, впитывающая в себя торфяные массивы весенне-полводье, чтобы в самое жаркое лето отдать студенту влагу многочисленным рекам и речкам, питающим главную артерию России.

Неповторима природа этих мест. Половецко-Купанские болота, например, где начинает свой бег Нерль-Волжская, сбрасывают до наших дней обитателей древних лесов — редкие виды

ды северных орхидей и ландыша ивы. Карабуновское и Ермаковское славятся сфагновыми мхами и черной ольхой, Золотое и Черное — облюбовали бобры. Обилием кормов привлекают топи птиц. Бесценны плантации клюквы, морошки, брусники, голубики.

Полное представление о ботанических торфяных болотах дают паспорта, составленные учеными-биологами и студентами Ярославского педагогического института на все крупные массивы. Одними из первых в Нечерноземье более пятнадцати лет назад ярославцы начали планомерно изучать болотные системы и берущие здесь начало реки. На основе научных данных исполком областного Совета разработал и утвердил обширную комплексную программу мер по охране водных ресурсов. И хотя в последние годы в области большой размах получило мелиоративное строительство, вседеся добыча торфа, хозяйственная деятельность человека бережно обходит важные для сохранения экологи-

Погода в июле

Во второй половине в Пуревском районе средняя температура воздуха ожидается около нормы. Температура в начале третьей декады ночью 5-10 градусов, днем 15-20 градусов. В остальное время ночью 10-15 градусов, днем 20-25 градусов.

Месячное количество осадков составит 50-70 миллиметров. Дожди, ливневые дожди, грозы, местами туман более вероятны во второй и третьей декаде.

ческого равновесия системы.

— Каждое заповедное болото и более тридцати малых рек и родников имеют сейчас своего хозяина — предприятие, колхоз, совхоз или школу, — рассказывает заместитель председателя президиума областного совета Общества охраны природы В. Г. Шадрин. — Шефы ревностно следят за здоровьем подопечных, не допускают в заповедных зонах вырубки леса, распашки берегов и настбы скота, оберегают торфяные массивы от пожара. Благодаря совместным усилиям хозяйственных и общественных организаций в последнее время многое сделано для восстановления половодности рек. Строятся плотины, ежегодно по берегам высаживаются свыше 500 тысяч деревьев и кустарников. Очистные сооружения с полным биологическим циклом имеют сейчас не только промышленные предприятия области, но и более половины рабочих поселков, многие колхозы и совхозы. То, чем щедро одарила наш край природа, нужно сохранить на века.

Н. ГРИГОГЯН,
корр. ТАСС

Зам. редактора В. МОТИН.

Наши адреса: редакция — п. Тарко-Сале, ул. Тарасова, 26, телефон 1-65; типография — ул. Ленина, 1-а, телефон 3-57.

Пуревская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

ИНДЕКС 626720.

Заказ № 182. Тираж 2500.